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Niederschrift über die Verhandlungen des 
 

Jugendgemeinderats 
 

vom 19. September 2019 
 

Öffentlich 
 
Vorsitzende: JGRin Lisa Roth 

 
20 Mitglieder - Anwesend: Anisa Abazaj, Nadia Ahmad Jamil, Besarta Hajra,  

Marco Heine, Magdalini Karagianni, Alexandra Knödler, 
Ine Michelmann, Alexandra Nickel, Fredy Pacurar,  
Aleyna Pak, Afranur Polat, Mehmet Sözen,  
Vanessa Stoisin und Kim Chau Tran 
 

Abwesend: JGRin Albina Hebibi unentschuldigt 
JGRinnen Laura Mikirtychev, Paulina Nowicka  
und Long Chau Tran entschuldigt 
JGR Patrice Leon Lara Rodriguez entschuldigt 
 

Außerdem anwesend:  
 
 
 
Die Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen vom 4. Juli 2019 liegt zur Einsicht 
auf. 
 
Einwendungen werden nicht erhoben. 
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- TOP 1 - 
 

„Ambassadors in Sneakers“ - Transatlantische Sommerakademie 
in Leipzig, Berlin, Ann Arbor und Chicago 

-Bericht- 
 
 

JGR Marco  H e i n e  berichtet von seiner Teilnahme an der Transatlantischen Sommer-
akademie. Das Programm stellt er anschließend mit Hilfe einer PowerPoint-Präsentation 
(Anlage 1 der Niederschrift) dem Jugendgemeinderat vor. Abschließend wirbt er dafür, 
sich an solchen Veranstaltungen zu beteiligen, wenn diese angeboten würden. Man 
könne durch die Erfahrungen, die man dort sammle, nur gewinnen. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
 

- TOP 2 - 
 

Jugendgemeinderatswahl 2020 
-Vorstellung des JGRs an Schulen- 

 
 

Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h  erläutert, dass die Frist für die Einreichung der 
Wahlvorschläge zur Jugendgemeinderatswahl kurz bevorstehe. Es sei daher Zeit, mit 
den Schulen Termine zu vereinbaren und den Jugendgemeinderat allen interessierten 
Schülerinnen und Schülern vorzustellen. Die Schulen hätten bereits die Wahlunterlagen 
erhalten und seien informiert. 
 
Die Liste, wer für welche Schule zuständig sei, könne im Besprechungszimmer des JGRs 
eingesehen werden. Sie erinnert außerdem daran, dass dort auch die Flyer ausliegen 
würden. Diese sollten möglichst zahlreich an den Schulen verteilt werden. 
 
Von der Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats gebe es in den nächsten Tagen erneut 
eine E-Mail mit den wichtigsten Informationen zur Wahl und der PowerPoint-Präsen- 
tation, mit der der Jugendgemeinderat vorgestellt werden könne.  
 
Abschließend mahnt die Vorsitzende JGRin Lisa Roth, zuverlässig Termine zu vereinba-
ren und diese an die Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats zu melden. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s .  
 
 
 
 
 
 



 

 Seite  3 von 6 
 

- TOP 3 - 
 

Aktivitäten des Jugendgemeinderats im Juli und August 2019 
-Rückblick- 

 
 

3.1 Basketballturnier mit den MHP Riesen Ludwigsburg am 6. Juli 2019 

 
JGR Marco  H e  i n e  berichtet vom vergangen Turnier mit den MHP Riesen. Das Turnier 
sei gut verlaufen, man habe genug Mannschaften stellen können. Die Rückmeldungen, 
die er nach dem Turnier von den Teilnehmern und dem Partner MHP Riesen bekommen 
habe, seien durchweg positiv gewesen. Viele würden sich auch eine Wiederholung des 
Turniers wünschen. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
 
3.2 Jury-Sitzung zur Auswahl eines Logos für die Jugendberufsagentur am 17. Juli 2019 
 
JGRin Ine  M i c h e l m a n n  führt aus, dass sehr gute Logo-Vorschläge eingereicht 
worden seien. Man sei sich innerhalb der Jury dennoch schnell einig gewesen.  
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h  ergänzt, dass das Endergebnis noch nicht bekannt 
sei, es habe zur Debatte gestanden, die beiden besten Entwürfe zu kombinieren.  
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
 
3.3 Studienfahrt Berlin vom 18. bis 20. Juli 2019 
 
JGRin Vanessa  S t o i s i n  macht deutlich, dass die Studienfahrt nach Berlin eine gute 
Erfahrung gewesen sei. Man habe viel über die Stadt erfahren und einen guten Einblick 
in die Arbeit im Bundestag erhalten. 
 
JGRin Besarta  H a j r a  bekräftigt die Aussage von JGRin Vanessa Stoisin, sie habe die 
Studienfahrt ebenfalls als sehr gut empfunden. Ihr hätten alle Programmpunkte gut  
gefallen. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
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3.4 Seminar mit dem Jugendrat Stuttgart am 13. und 14. September 
 
JGRin Besarta  H a j r a  berichtet vom Seminar mit dem Jugendrat Stuttgart. Dieses 
habe darauf abgezielt, sich Strategien für die Wahlen des Jugendgemeinderats zu über-
legen, damit möglichst viele Bewerberinnen und Bewerber erreicht werden könnten. Man 
habe sich auch Gedanken darüber gemacht, wie man die Schülerinnen und Schüler über-
zeugen könne, sich im Jugendgemeinderat zu engagieren. Sie erläutert, dass die im 
Workshop gewonnenen Erkenntnisse direkt bei den Vorstellungen des Jugendgemein-
derats an den Schulen Anwendung finden könnten. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
 
 

 
- TOP 4 - 

 
Anfragen 

 
 

Aus der Mitte des Jugendgemeinderats werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 
 

- TOP 5 - 
 

Verschiedenes 
 
 

6.1 Anfrage an das Grünflächenamt zur Aufstellung öffentlicher Mülleimer am Basket-
ballfeld im Wertwiesenpark 

 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h  weist darauf hin, dass es vor Kurzem eine Anfrage 
von JGR Mehmet  S ö z e n  zu fehlenden Mülleimern am Basketballfeld im Wertwiesen-
park gegeben habe. Das Grünflächenamt habe zugesagt, gemeinsam mit dem Betriebs- 
amt zu prüfen, ob Mülleimer aufgestellt werden könnten. Das Ergebnis der Prüfung werde 
dem Jugendgemeinderat ebenfalls mitgeteilt. Die Antwort des Grünflächenamts laufe in 
den Bekanntgaben um. 
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6.2 Besprechungszimmer des Jugendgemeinderats 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa Roth gibt an, dass im Zuge des Rathaus-Umbaus auch die 
Büros der Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats umgezogen seien. Auch der  
Jugendgemeinderat habe nun wieder ein eigenes Besprechungszimmer im 4. Stock, 
Raum Nr. 435. Die Sprecher der Arbeitskreise könnten ihre alten Schlüssel nach der  
Sitzung bei der Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats tauschen. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
 
6.3 Studienfahrt nach Berlin - Dankeschön an Herrn StR Throm 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa Roth führt aus, dass die Geschäftsstelle des Jugendgemein-
derats eine Karte als kleines Dankeschön für Herrn StR Thorm vorbereitet habe. Man 
wolle sich mit der Karte dafür bedanken, dass dieser das Gespräch mit seinem  
Büroleiter im Bundestag ermöglicht habe. Sie ruft alle Mitglieder, die an der Fahrt nach 
Berlin teilgenommen haben, dazu auf, die Karte zu unterschreiben. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
 
6.4 Kinofilm zum Welt-Mädchentag 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa Roth erinnert an den Kinofilm zum Welt-Mädchentag am 
11. Oktober 2019. Das Büro der Frauenbeauftragten würde sich sehr darüber freuen, 
wenn einige Jugendgemeinderätinnen zur Kinovorführung ins Arthaus Kino im Marrahaus 
kommen würden. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
 
6.5 Bekanntgaben 
 
Der Jugendgemeinderat hat während der Sitzung von folgenden schriftlichen Bekannt-
gaben im Umlaufverfahren Kenntnis genommen: 
 
Einladung zum Kinofilm „Das Mädchen Wadja“ am Welt-Mädchentag am 11. Oktober 
2019 (Anlage 2 der Niederschrift) 
 
Flyer zur Veranstaltung „Neckargespräche“ der Städtischen Museen Heilbronn am 21. 
September 2019  
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Einladung zum JRK-Landesforum 2019 „JRK goes Flower-Power“ in der Gustav-von-
Schmoller-Schule vom 4. bis 6. Oktober 2019 (Anlage 3 der Niederschrift) 
 
Antwort des Grünflächenamts auf die Anfrage von JGR Mehmet Sözen zur Aufstellung 
öffentlicher Mülleimer bei den Basketballplätzen im Wertwiesenpark (Anlage 4 der  
Niederschrift) 
 
7 Presseartikel aus der Heilbronner Stimme, der Stadtzeitung und des Intranets der Stadt 
Heilbronn. 
 
 
Aufgestellt! 
 
gez. Burger 



Ambassadors in Sneakers 2019
A Young Leaders’ Transatlantic Summer Academy on Human Rights



Was ist Ambassadors in Sneakers?
 Projekt des d.a.i. Tübingen

 Transatlantische Sommerakademie für „young leaders“

 Dauer von 4 Wochen (2x 2 Wochen)

 Schwerpunkt auf den Menschenrechten/-situationen usw.

 Erwerb von neuem Wissen und Fertigkeiten

 Projektorte in 2019

 Leipzig und Berlin (15.06-29.06)

 Ann Arbor, Michigan und Chicago, Illinois (27.07-10.08)

 Gruppenzusammensetzung

 12 aus Deutschland (Sachsen und Baden-Württemberg)

 12 aus den USA (Michigan und Illinois)



Teil 1 – Deutschland 
Leipzig - Berlin
 Leipzig

 17.06. Museum in der „Runden Ecke“ und U.S. Consulate General (Emily Yasmin 
Norris)

 18.06. Paul Rundquist und Youth Council Fair

 19.06. Tagesausflug nach Weimar – Bauhaus/Goethe Haus und Kultursymposium 

 20.06. Inge Bell und Völkerschlachtsdenkmal

 21.06. Zeitgeschichtliches Forum und Jugendparlament Leipzig

 Berlin

 24.06. Deutsche Welle und „Herr&Sperr“

 25.06. Nils Schmid (MdB) und Holocaust Denkmal Berlin

 26.06. U.S. Botschaft und Jüdisches Museum

 27.06. Konzentrationslager Sachsenhausen und Medizin hilft e.V.

 28.06. Alliierten Museum



Teil 2 – Amerika
Ann Arbor - Chicago
 Ann Arbor

 28.07. Self-guided Tour Ann Arbor

 29.07. Michigan Innocence Clinic und Judge Judith Ellen Levy

 30.07. Holocaust Museum und Roz Schindler

 31.07. Food Gathers und Neutral Zone‘S Zaynab Alkolay

 01.08. Tagesausflug nach Detroit (Honorary Consule for Germany Andrew 
Bemish/Underground Railroad Second Baptist Church/Charles H. Wright Museum of 
African American History/MOCAD)

 02.08. Black Lives Matter und Community Climate Change Activists from Ann Arbor



Teil 2 – Amerika
Ann Arbor - Chicago
 Chicago

 04.08. Boystown Chicago und Halsted Center

 05.08. River Boat Tour und TPAN

 06.08. Goethe Institut und Obama Foundation

 07.08. Loyola Universität und Chicago Abortion Fund & Illinois Caucus for
Adolescent Health

 08.08. Juvenile Justice Initiative und Museum Campus (Art Institute/Field 
Museum/Shedd Aqurium)

 09.08. Rotary International



Fazit
 Transatlantische Programme 

 Wofür?

 Menschenrechte

 Nachhaltigkeit

 Lernfortschritt

 Tipps

 Endresultat
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